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СА ША РА ДОЈ ЧИЋ

ЗМА ЈЕ ВА НА ГРА ДА ЗА 2024. ГО ДИ НУ

Већ је об ја вље но да Зма је ву на гра ду Ма ти це срп ске за нај бо
љу књи гу пе са ма ове го ди не рав но прав но де ле То ми слав Ма рин
ко вић (за збир ку Шта о на ма ми сле ан ђе ли, Ар хи пе лаг) и Ве ро љуб 
Ву ка ши но вић (за збир ку Жа лац, Срп ска књи жев на за дру га). Као 
члан жи ри ја ко ји је до нео ову од лу ку, ука за ћу на ква ли те те на
гра ђе них књи га и из ло жи ћу основ не ка рак те ри сти ке по е ти ка њи
хо вих ау то ра. Већ на пр ви по глед, Ма рин ко вић и Ву ка ши но вић 
се ве о ма раз ли ку ју, и ши ри на те раз ли ке од ра жа ва ши ри ну по е тич
ких ва ри јан ти ко је по зна је са вре ме но срп ско пе сни штво. Срп ска 
по е зи ја се да нас раз ви ја у ат мос фе ри по е тич ког плу ра ли зма, у 
ко јој се не што че шће од дру гих чу ју нео ве ри стич ки и нео сим бо
ли стич ки гла со ви. За ни мљи во је да се, уз све ме ђу соб не раз ли ке, 
по зи ци ја обо ји це ово го ди шњих до бит ни ка Зма је ве на гра де мо же 
опи са ти као не ка вр ста спо ја нео ве ри стич ког и нео сим бо ли стич
ког при сту па. При то ме су оба пе сни ка, то ком ви ше де це ниј ског 
ра да, из гра ди ла спе ци фич не, пре по зна тљи ве ин ди ви ду ал не стил
ске осо би не, ко је су на де лу и у на гра ђе ним збир ка ма. 

То ми слав Ма рин ко вић (1949) је за сво је ра ни је пе снич ке књи ге 
до био не ке од нај зна чај ни јих на гра да у на шој зе мљи, од ко јих и 
обе нај ва жни је на гра де за укуп но пе снич ко де ло – Ди со ву и Де
сан ки ну. Ве ро љуб Ву ка ши но вић (1959) је та ко ђе до био ве ћи број 
књи жев них на гра да, из ме ђу оста лих Дра ин че ву и На гра ду „Бран ко 
Ћо пић”, ко ју до де љу је Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти.

У књи жев ни жи вот оба ова пе сни ка ула зе из та ко зва не про
вин ци је: Ма рин ко вић жи ви у Ли по ли сту, а Ву ка ши но вић у Тр сте
ни ку. Та ме ста су у Ср би ји по зна та по ба што ван ском за на ту – Ли
по лист ва жи за пре сто ни цу ра сад ни ка, а Тр сте ник ка ле мар ства. 
Раз у ме се, та слич ност је слу чај на, али не и по е тич ки ире ле вант на, 
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јер и Ма рин ко вић и Ву ка ши но вић по ка зу ју на ро чи ту осе тљи вост 
за при ро ду и при род ни ам би јент. Али тим за па жа њем већ ула зи мо 
у од ре ђе ње њи хо вих по е ти ка – и за то ћу да ље го во ри ти о по је ди
нач ним до при но си ма и вред но сти ма ових пе сни ка и њи хо вих на
гра ђе них књи га, и то пр во о Ма рин ко ви ћу, ко ји је де сет го ди на 
ста ри ји, а по том о Ву ка ши но ви ћу.

Сло же на јед но став ност

Кри ти ка се углав ном са гла ша ва око оп штих оце на по е ти ке 
То ми сла ва Ма рин ко ви ћа. Реч је о пе сни штву ме лан хо лич не осе ћај
но сти, ко ја се обра ћа све ту „ма лих ства ри”, нај че шће те ма ти зу јући 
сва ко дне ви цу лир ске су бјек тив но сти и ње ну бли скост при род ном 
ам би јен ту, али исто та ко по те жу ћи и пи та ња о при ро ди са ме пе сме, 
у стал но при сут ном ре флек сив ном сло ју. Јед но став ност го во ра 
Ма рин ко ви ће ве пе сме је за во дљи ва, али она иде под ру ку са ак ти
ви ра њем сло же не ми са о не по за ди не, ко ја до пу шта да у овој по е зији 
пре по зна мо и аспек те лир ске ме та фи зи ке и ау то по е тич ке аспек те, 
ка ко је то уо чио Ра ди во је Ми кић, је дан од нај и страј ни јих ту ма ча 
де ла овог пе сни ка.

И у на гра ђе ној Ма рин ко ви ће вој књи зи мо же мо да пре по зна мо 
све по ме ну те ка рак те ри сти ке, ко ји ма се при до да ју и но ви то но ви, 
ко ји ра ни је ни су би ли то ли ко при мет ни. То пре све га ва жи за ути
сак о ме лан хо лич ном сво ђе њу ра чу на са све том и по сто ја њем у 
ње му, на го ве ште но већ у ду гој увод ној пе сми „Рас пра ва о по сто
ја њу и не по сто ја њу”, у ко јој се по ја вљу је и на слов на син таг ма збир ке 
– „шта о на ма ми сле ан ђе ли”. Упу ћи ва ња на свест о кра ју ин диви
ду ал ног по сто ја ња у збир ци има мно го, и ов де ћу на ве сти са мо 
не ко ли ко при ме ра: по ми ње се „ко нач на но та ти ши не”, при ме ћу је 
да „сва ког да на по ма ло се уми ре”, а јед на од пе са ма се окон ча ва 
сти хо ви ма:

... ле по је би ло би ти гур нут
у ту гран ди о зну пред ста ву,
жи вот са чи њен од 
хи по те тич ких пи та ња
без од го во ра.

Ти ши на – а у збир ци Шта о на ма ми сле ан ђе ли на ла зи се и 
пе сма са тим на сло вом – ко јом свет од го ва ра на не до у ми це и сум ње 
лир ске су бјек тив но сти ни је му кла, не ма ти ши на, не го на чин го
во ра ко ји и те ка ко по се ду је зна чењ ску су ге стив ност, исто она ко 
као што се „у го лој кро шњи бре ста” мо же чу ти „гу дач ки кон церт 
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ве тра”. Та при род на му зи ка у ста њу је да до не се „од бле сак раз уме
ва ња / шта уи сти ну је смо” и да отво ри пи та ње „да ли [...] жи вот има 
не ко ду бље зна че ње”. У по е зи ји То ми сла ва Ма рин ко ви ћа се не пре
ста но од ви ја по тра га за тим „ду бљим зна че њем”, по тра га за „ма
гич ним фор му ла ма / жи во та и по е зи је”, ка ко пе сник ка же у ле пој 
пе сми „Ка ме нич ка ули ца”. Тај сми сао и те фор му ле не тре ба схвати
ти као не ку док три ну, већ као из раз не по сред но сти са мог жи во та: 

Пи та ње сми сла
не ре ша ва са мо чо век,
већ ко бац у ле ту
из над за се ја ног по ља, 
пче ла у ко шни ци с ме дом,
пат ка што гњу ра за ри бом
кроз мо дри ну је зе ра,
а по сле се пу ши
рас ко ма да на у та њи ру.

Го то во да се са мо по се би раз у ме да та ко схва ће но, све ту ин
хе рент но пи та ње о сми слу мо ра да на ђе од го вор та ко ђе у све ту 
са мом, а пе сма да бу де у нај бо љем слу ча ју па ра фра за тог од го во ра, 
или мо жда, скром ни је, све до чан ство о по сто ја њу та квог од го во ра, 
ко ји ре чи на ше га го во ра не мо гу да по но ве.

Мо жда је нај ви ше што се мо же, ка ко сто ји у за вр шним сти хо
ви ма пе сме ко ја функ ци о ни ше као епи лог Ма рин ко ви ће ве збир ке, 
при хва ти ти ге сло „да тре ба под не ти све / и ра до ва ти се све му”. 
То ли ко све тло сти има у овој књи зи чи ја је ау ра тич ност у ја ком 
сми слу те ре чи – ко нач на!

На кра ју овог крат ког освр та на пе снич ку збир ку Шта о нама 
ми сле ан ђе ли, по ну ди ћу јед но ту ма че ње зна че ња фи гу ре ан ђе ла. 
То мо же да бу де име за ин стан цу тран сцен ден ци је ко јој су крај ња 
пи та ња пе сни штва и од го во ри на њих про зир ни. Ан ђе ли зна ју, чо
век на га ђа. По не кад тач но, а по не кад не.

Чи ста и при ме ње на ли ри ка

Као за ма ло ко га у са вре ме ном срп ском пе сни штву, за Ве ро
љу ба Ву ка ши но ви ћа мо же да се ка же да је „пра ви” ли ри чар, да 
сво ју пе сму гра ди од ис ку ства су че ља ва ња огра ни че не лир ске 
су бјек тив но сти са бес крај ном ствар но шћу ко ја је окру жу је, с тим 
што та над ре ђе на ствар ност мо же да по при ми раз ли чи те ва ле ре: 
по ред све та жи во та, она мо же да бу де схва ће на и као ди мен зи ја 
са крал ног, као ду би на тра ди ци је, или као не пре су шни из вор за ви



516

ча ја. У оним пе сма ма ко је све до че о та квом су че ља ва њу, Ву ка ши
но вић се по ка зу је не са мо као „пра ви” већ и као „чи сти” ли ри чар.

Али исто та ко, у ње го вим књи га ма, па и у Жал цу, по сто је пе сме 
у ко ји ма се овај ба зич ни од нос спу шта ле стви цудв е, ка да пе сник 
ди рект ни је про го ва ра о сва ко дне ви ци, или ста вља пе сму у слу жбу 
не кој вред но сти из ван ње са ме. Та кве пе сме од ре ди ћу као Ву ка ши
но ви ће ву „при ме ње ну” ли ри ку, и од мах ћу да ти не ко ли ко при ме
ра да по ја сним зна че ње „при ме не”.

Ево ка тив на пе сма „Хар мо ни каш”, оства ре на у ка тре ни ма лир
ског де се тер ца, мо же се раз у ме ти, упр кос то ме што се у њој име
ну је низ сва ко днев них де та ља, као при мер „чи сте” ли ри ке, јер до
во ди у ве зу успо ме не лир ске су бјек тив но сти са ње ним са да шњим 
ста њем, и ти ме су ге ри ше не ке веч не и уни вер зал не од но се. На су
прот то ме, со нет „Ре ци то ва ње у Ири гу, на са бо ру би бли о те ка ра” 
за до во ља ва се ти ме да за бе ле жи је дан жи вот ни тре ну так. На дру ги 
на чин су „при ме ње не” и пе сме „До пис ве штач кој ин те ли ген ци ји” 
и „Пре ла зак пе сни ка”. У обе ма пе сник на мер но скра ћу је ши ри ну 
зна чењ ских су ге сти ја ка ко би са оп штио јед ну кон крет ну ми сао. Дру
гим ре чи ма, „при ме ње ним” на зи вам оне пе сме у Жал цу ко је има ју 
ин тен ци ју да ар ти ку ли шу од ре ђе ну по ру ку, док „чи ста” ли ри ка 
до пу шта и нео д ре ђе ност и, још че шће, ви ше сми сле ност зна че ња. 

Ве ро љуб Ву ка ши но вић се опро бао и у та ко зва ном сло бод ном, 
и у ве за ном сти ху, при че му се сти че ути сак да је ве за ни стих за 
ње га нај по де сни ја фор ма, да се ту осе ћа су ве ре но и сло бод но. Он 
нај че шће би ра лир ски де се те рац, нај ду жи стих му је два на е сте рац, 
а до бро се сна ла зи и са кра ћим сти хом – од две пе сме на на сло вом 
„Жа лац”, ко је се раз ли ку ју по ду жи ни ак цен та и из то га про и за
шлом основ ном зна че њу, пр ва, кра ћег ак цен та, оства ре на је у вео ма 
ди на мич ном пе тер цу, што до пу шта пе сни ку да на го ве сти звук на
род не ли ри ке. Дру ги, „Жáлац” ду жег ак цен та, мир ни ји је, сти ша
ни ји, и оства рен у де се тер цу. To je „жал ни жáлац”. Има и пе са ма 
ко је ком би ну ју ду жи не сти хо ва, као што је то слу чај у јед ној од 
нај у спе ли јих пе са ма збир ке, „Мо ли тва за дажд Го спод њи”, у ко јој 
је, по ред мо ли тве ног то на, пе сник ак ти ви рао и сво ју осе тљи вост 
за при род не рит мо ве. 

Ле пу сми са о ну игру оства ру ју сво јим до зи ва њем и увод на и 
за вр шна пе сма, од пи са ња по све те до пи са ња књи ге, а не где уну тар 
сми са о ног по ља ко је обра зу ју те две пе сме на ла зи се и ар ти стич ки 
ус пео „Пе сни ков те ста мент”:

Док сам још ов де не што да шап нем
јед но ме уху, још кап да кап нем
у жу бор зден ца, да све му мах нем,
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да све упи јем, да све удах нем
што око ме не ди ше и жи ви,
да још се чу дим, да још се ди вим.

Као по хва ла по е зи ји и пе снич ком ства ра њу, ова Ву ка ши но
ви ће ва пе сма се из два ја као јед на од нај у спе ли јих у збир ци Жа лац.

За вр шна при мед ба

Ре че но је да се у по е тич ком по гле ду ово го ди шњи до бит ни ци 
Зма је ве на гра де ја ко раз ли ку ју. Али у јед ном ве о ма ва жном сми
слу они су нео бич но бли ски. Реч је о то ме да су све то ви њи хо вих 
пе снич ких књи га, и Ма рин ко ви ће ве Шта о на ма ми сле ан ђе ли и 
Ву ка ши но ви ће ве Жа лац, оба сја ни уну тра шњим све тлом, афир
ма ци јом жи во та и све та, на по слет ку, уз све сум ње и устру ча ва ња, 
са мо а фир ма ци јом пе снич ке ре чи. Чи та о цу ко ји по же ли да се окре не 
овим књи га ма мо гу да пре по ру чим да се пре пу сти осве тље но сти 
ко ја из њих до ди ру је ства ри у све ту и пре о бра жа ва их, чи не ћи их 
ја сни јим, а ода тле исти ни ти јим и бо љим. 

(Из го во ре но на Све ча ној сед ни ци Ма ти це срп ске, 16. фе бру а ра 2025. го ди не)




